

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

PERIODO CORRIENTE

Año X

Precio de suscripción

Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA Eclesiástica
Tortosa.—Jueves 9 de Agosto de 1917

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.667

(De nuestra colaboración)

España agrícola

A nadie se le oculta que los progresos de la agricultura están en razón directa de la proporción y justa concordia que existe entre la producción y el consumo. Todos también sabemos perfectamente que la producción del suelo es tanto mayor cuanto más abundancia de aguas haya, bien sea la naturaleza, bien el arte el que pueda proporcionar esta abundancia por medio de canales, de fuentes artificiales o de pozos artesianos.

En cuanto el consumo, no podrá ser mayor a medida que sea mayor el fomento de las transacciones comerciales.

En España los canales de riego han contribuido muchísimo a la fertilidad de tierras por mucho tiempo estériles e inestables, y aunque se palpa ostensiblemente su grande utilidad, es, sin embargo, de lamentar la escasez de ellos y la acometividad titánica que ante los Gobiernos modernos se requiere para emprender una obra que tienda a hacer felicísima la comarca en donde se desarrolle.

Digan los agricultores castellanos si les es útil el Canal de Castilla; pregúntese a Zaragoza los beneficios que a Zaragoza reportaría el cañón Pignatelli con la traída de las aguas por medio del Canal Imperial de Aragón; y a los de la comarca de Tauste díganles qué sería de ellos si no tuviesen el Canal llamado de Tauste que, como el anterior, distribuye las aguas del Ebro.

Ninguno de los ministros que han desfilado por la cartera de Fomento se ha hecho cargo de aquella aseveración del eminente sociólogo P. Vicent quien llegó a decir: que con un poco de protección por parte del Estado el suelo español, fertilísimo ya de suyo, llegaría a producir diez veces más de lo que produce; de tal modo que las llanuras de la Bética, por sí solas, bastarían a dar de comer a 30 millones de hombres.

Aquí en España, ya se sabe, todo se reduce a grandes articulados de Reales Decretos inobservables para la mayoría y sin que respondan a las necesidades que nacen.

No hemos de creer que este mal social atañe solamente a los agricultores. Es, desgraciadamente, una enfermedad que repercute en todos los organismos sociales, porque todos los miembros de la presente sociedad dependen, si no directamente pero sí de un modo indirecto de la Agricultura, reconociéndola como la base de toda nación bien organizada.

FRANCISCO IZQUIERDO TROL.

Actualidad

La censura

Luis TALLADA

No se puede negar que el Sr. Dato es un hombre muy previsor.

Apenas ha visto asomar el nublado que a toda prisa se le venía encima, ha abierto ese paraguas mágico que se llama "Censura" y que libra a los gobiernos de no pocos coscorrones y disgustos.

Sagasta tenía otro procedimiento de hacer frente a las situaciones difíciles: se inventaba un catarro; se metía en cama y dejaba que descargase el nublado. Cuant

do había pasado el peligro, se atusaba el tupé y volvía a la Presidencia como si tal cosa. Cánovas, por el contrario, se llevaba la manta a la cabeza y hacia frente a todas las situaciones con una estaca en la mano. Hombres de este temple quedan pocos. Con razón dijo Bismarck cuando tuvo noticia del atentado de Santa Agueda: «Yo, jamás me he inclinado ante nadie. Sin embargo de ello, me inclinaba siempre que ante mí se nombraba al Sr. Cánovas». Eso adjió el canciller de hierro. Desgraciadamente hoy los hombres de ese temple, los caracteres energéticos escasean en España. No tenemos cancilleres de hierro ni de aluminio. Son de pasta flora y no saben resistir contra viento y marea.

Ahora parece que la gravedad de las circunstancias si no justifica por lo menos explica la medida del Gobierno, pues apenas se levantó la censura algunos periódicos publicaron artículos que nos comprometían diplomáticamente, dando lugar a un intercambio de notas que en lugar de concertar desconcertaban.

Algunos periódicos, con celo patriótico, tiraron de la manta y nos hicieron saber que cuando el Conde de Romanones cayó del poder hallábase interrumpidas nuestras relaciones diplomáticas con Alemania, y que el célebre convenio Cortina, pactado por el sobrino de Sarrans o sea el Conde de Romanones, comprendía una cláusula gravísima, mediante la cual España se comprometía a cooperar militarmente a la acción de los aliados y que este convenio o pacto diabólico lo rompió el Gobierno de Dato al saber que era una especie de Caja de Pandora.

Después han seguido tirando de la manta unos diarios. Otros, atizando leña para traer días de revueltas y de amagos revolucionarios.

Por eso el Sr. Dato abre su paraguas, porque sabe que se anuncian tormentas en toda España.

Por eso Sánchez Guerra se parapeta tras de una barricada de lápices rojos... Por lo que pueda tronar.

Entretanto se hacen preparativos electorales. Y es que el Gobierno está convencido de que con este régimen de censura dentro de dos o tres semanas se señalará el horizonte y todo marchará como una seda. A no ser que Inglaterra pida socorro a apremiantes voces al ver que los submarinos alemanes van a la liquidación total de la marina mercante británica y que se queda sin patatas y cerveza, lo cual para un pueblo tan glotón como el inglés resulta verdaderamente catastrófico.

SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 8 VIII-1917.

LOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES

Lo que dice Salvatella

El correspondiente de "La Tribuna", de Roma, en Madrid, ha celebrado una entrevista con el diputado liberal D. Joaquín Salvatella.

Lo más interesante es lo que éste dice de sus antiguos correligionarios los republicanos:

«Le diré francamente que no creo hoy en la posibilidad de una revolución, en el significado corriente de la palabra. No es que falten al pueblo español serios motivos para desechar una transformación radical de su presente organización política, no; lo que creo es que no hay razones para esperar que un cambio de régimen fundamental aportaría positivamente tal transformación.

Por eso, una vez caída la República de 1873—que sólo duró once meses, y a la que nadie se cuidó de defender contra un golpe de Estado—, ha continuado existiendo en España una protesta republicana,

pero sólo limitada a hacer la crítica de los errores de los gobiernos monárquicos, y sin ser nunca capaz de ofrecer, frente a los grandes problemas nacionales, propuestas concretas de soluciones, vivamente deseadas por el país.

Creo, pues, firmemente que hoy todo el mundo desea una rectificación de los procedimientos de los gobiernos monárquicos, con preferencia a una perturbación, de cuyos resultados no se puede estar seguro.

Curiosidades

El beber en las comidas

Hay mucha gente interesada en saber si debe de beberse o no durante las comidas, y no es extraño que existan dudas sobre este punto, si se tiene en cuenta que hasta época muy reciente estaban divididas las opiniones de los médicos.

Suponíase generalmente que el beber en las comidas contribuía a la pereza de la masticación, y mediante copiosos tragos de vino, cerveza u otros líquidos, se engullían bollos alimenticios grandes e indigestos por estar insuficientemente masticados.

Creeses, además, que las bebidas diluyan de tal modo los jugos gástricos, que la pepiana y el ácido hidroclórico, se debilitan demasiado para poder ejercer su función, consistente en convertir las albúminas en pepitos.

Por consecuencia de esto, la cura de las numerosas dolencias digestivas de los seres humanos consistía en la «dieta seca». Media hora o más antes de cada comida se administraban al paciente abundantes dosis de agua para arrastrar las secreciones mucosas acumuladas y preparar así el estómago para la lucha con la masa de alimento, el cual habría de ser ingerido si ayuna de ningún líquido, excepto el proporcionado por la saliva.

La dieta seca ofrecía la ventaja de que el excitante y precipitado poseedor de un estómago recalcitrante se veía obligado a mastigar o insalivar a conciencia el alimento a fin de poder tragarlo con facilidad.

El sistema resultó excelente para muchos dispepsicos, pero por laboriosos experimentos y análisis de alimentos de prueba sabemos que la indigestión de una cantidad razonable de fluido con el alimento, sirve solo para diluirlo y ponerlo en contacto con mayor número de glándulas del estómago. Este contacto estimula, probablemente por irrigación fisiológica, la cantidad razonable de jugo gástrico segregado y también ayuda a la acción peristáltica del estómago.

Se ha dicho que la relativa frecuencia de la dispepsia que se observa entre franceses e italianos es debida a su costumbre de beber vino con agua en las comidas, lo cual podría ser cierto si no existiera el hecho de que el alcohol en las comidas, en cualquier forma y en cualquier cantidad retraza la digestión.

Lo mejor y más seguro es comer y beber, pero tomando a cada vez una sola cosa, es decir, no bebiendo cuando se está masticando, para que la masticación sea más perfecta, así como la insalivación. La bebida, a su vez, tomada sola, diluye el contenido del estómago, consiguiéndose de este modo efectuar el máximo de digestión en el mínimo de tiempo.

(De nuestro servicio particular)

Alemania económica

XXXIV

Las Ligas precursoras

La sociología demuestra que las grandes transformaciones humanas no surgen total y

rápidísimamente. Sólo los hombres de imaginación, únicamente los literatos, los poetas y los dramaturgos tienen el poder de cambiar, cual si fueran por conjuros mágicos, la vida del hombre y de la sociedad terrena.

En Alemania se operó durante los dilatados siglos de la Edad Media una gigantesca revolución económica y social. Pero esta llegaba por sus pasos naturales. Era, como siempre ha ocurrido con los pueblos, por evoluciones incesantes. La marcha estaba iniciada. Veamos los cambios precursores de la honda y total transformación.

El movimiento germano en los órdenes municipal, industrial y mercantil, anunciado en los precedentes trabajos, movimiento que constituyó la preocupación de las gentes, surgió potensísimo en una ciudad y la gloria corresponde a Maguncia, urbe sobre el Rin y casi frente a su confluencia con el Meín.

Maguncia (Mainz, en alemán) llamó a sus vecinas y hermanas ciudades y se confederaron siete tribus, cuyos nombres son: Maguncia, Burgen, Worms, Spira (Speyer, en idioma germano), Francfort, Friedberg y Gelshausen. Ya estaba constituida la Liga burguesa o la Confederación de las ciudades del Rin, la primera que registra la historia nacional. El Rheinbund, que dice ésta, era no solo una esperanza, sino loable realidad.

Los historiadores de países hoy enemigos de Alemania, que elegimos con preferencia a los nacionales, como testimonio de absoluta imparcialidad, elogian al país teutón de aquellas épocas, como siempre han hecho de todas ellas. Uno de estos reputadísimos escritores, francés, dice, con toda justicia, lo siguiente: El genio tenaz de Alemania contra el genio móvil de Italia triunfó y la Liga germana subsistió.

Los tuertos tuvieron el buen sentido de ajustar su unión sobre bases más amplias, de imponer silencio a las pretensiones locales, de instituir un tribunal superior y permanecer para ahogar o juzgar los conflictos, y, en fin, de estrechar en todo momento los nudos que los unían. Mientras que la Liga lombarda sólo duró nueve años, la Liga hanseática se sostuvo pujante durante cuatro siglos y sólo se disolvió cuando las tendencias a la unidad nacional y una mejor constitución política la hicieron imposible, porque era inútil. Más no se puede decir en honor de los alemanes.

Vean los lectores en el importanísimo e irrecusable juicio gallo, que acabamos de mencionar, al cual podríamos agregar otros de autores ingleses, italianos y de muchos más países, como la economía germana iba asentando la futura grandeza nacional y política de los tuertos. La Historia confirma incesantemente el enlace de los factores expuestos y ni un sólo momento debemos de olvidarlo.

Además de la referida confederación de urbes del Rin hubo otra breve unión independiente de ciudades en Suabia, país meridional del actual imperio alemán. Pronto se fusionaron ambas Ligas ciudadanas.

El movimiento iniciado y sostenido se hacía cada vez más poderoso y preocupó fundamentalmente a los alemanes. Hasta los más lejanos pueblos del país llegaron esas corrientes patrióticas.

En el año 1241 las poderosas ciudades y puertos de Lubeck y de Hamburg pactaron una alianza defensiva contra los numerosos y temibles corsarios en los mares, así como contra los bandidos de tierras, sobre todo en las libres. El comercio, la industria, la agricultura, el tráfico, la Hacienda pública, la vida económica, en suma, precisaba de libertad legítima y de seguridades permanentes para sus actividades.

Alemania, siempre rendido culto a la ley de Dios, a la justicia, a la disciplina, al orden y a la sana y verdadera libertad, creaba una institución que la Historia consigna en letras de oro, como impermeable en las evoluciones de la civilización humana: la Hanza.

Eduardo Navarro Salvador.

¡Demasiado "chics"!

Con el pie en el estribo, como quien dice, quiero escribir todavía otra carta, la postera; y esa carta será para usted, querida hija.

A poco que yo retardase en escribirla, sería demasiado tarde.

Se va usted, pues, al campo...

Me consta que ha cumplido usted su deber al marcharse: sé de algún niño pálido y enclenque que, gracias a usted, va a saciarse de aire puro y sol durante un mes.

Pero yo quisiera que ese deber lo cumpliese usted también a la llegada.

Conozco la aldea adonde usted va, desde aquí estoy viendo el pintoresco cottage que en ella posee, un cottage que la yedra, tapiza y engalaná, lindo y primoroso como un juguete nuevo; a su lado, parecen mayores aún la pobreza de la vetusta iglesia y la miseria de la casa parroquial.

Bien; pues vea usted lo que yo quisiera.

Quisiera que al día siguiente de su llegada, asistiese a la misa, para poner bajo la protección de Dios sus vacaciones de usted y las de su marido y sus hijos.

Luego, cuando esté un poco instalada, cuando comience a ponerse un poco de orden en el desorden de la llegada, cuando estén vacíos los baules, procure visitar, acompañada de su marido, al cura...

A ese cura yo le conozco; es sensible y delicado.

No son para él, ciertamente, vivianos ni cortos sus nueve meses anuales de soledad. Esfúrcese usted por rodear a ese aislado de una atmósfera de simpatía. Anúnciele que su hijo de usted desea servirle de ayudante en su misa... que ni a usted ni a ninguno de los tuyos echará de menos el domingo al pie del altar, que ofrecerán ustedes un hermoso pan bendito, y que no será una huérfana, sino la propia hija de ustedes quien llevará el cirio... Póngase de acuerdo con él para aplicar una misa para los difuntos de ustedes, misa que será anunciada al Evangelio, que refrescará, en cuantos a ustedes rodean, la memoria tan presto olvidada, de los que se han ido.

Al de pedirle, su marido de usted se informará del estado de la suscripción para el culto, de la situación material y de la mentalidad de los feligreses desde el año anterior, y acabará rogando al señor cura que vaya un día a bendecirle la mesa familiar.

Si esto hacen, cuando la puerta de la casa parroquial se cierre tras de ustedes, el sacerdote sentirá que se le comprende y que se le ayuda. Los recién llegados no son unos indiferentes, unos cílicos, unos jueces, sino unos amigos, unos cristianos.

Luego, no conciban ustedes las vacaciones como una época de descanso feroz e intransigente.

Esta vida no se ha hecho para el descanso absoluto.

Indudablemente, les asiste a ustedes el derecho de zambullirse y como empaparse en la honda y solemne paz de la Naturaleza.

Pero ninguna fatiga es acariciar a un niño, charlar en las heredades con un labrador, interesarle por el tamaño de las remolachas, ofrecer un libro o un medicamento a un enfermo.

¿Qué esto no es nada...?

Tampoco no es nada la gata de agua; pero el conjunto de agua forma la bienhecha lluvia.

Si estas novedades quisieran hacerlas todas las familias.

Ahora la otra cosa...

Un día, en cierta aldea, he visto cómo una señorita se reía de un pobre cantor que en la iglesia se lanzaba al asalto de algunas notas, con la voz de un gallo a quien le fuerza el pescuez.

Supe, después, que aquella señorita tocaba el piano y era bastante entendida en el arte de la música.

En vez de reírse, hubiera hecho mejor en

José R. Franquet

ABOGADO

Días y horas de despacho hasta el 31 de Agosto:
Martes, jueves y sábados, de 9 a 13.

CLÍNICA
DEL
Médico - Cirujano - Oculista
Juan José Cucala Gil

Especialidad en enfermedades de los
Ojos, Oído, Nariz y Garganta
APARATOS DE ESTERILIZACIÓN PARA OPERACIONES
Consulta de 8 a 1 y de 6 a 8
TORTOSA - Lonja, 16 - (orilla del río, Pes de la Palla)

— Se ha resuelto el conflicto de las cerillas en nuestra ciudad con la llegada de nuevas remesas.
Ha habido vecino que compró cerillas por docenas ante el temor de quedarse a oscuras.

Pathéfones y discos a 12 pesetas mensuales

PLAZA NUEVA DEL VALL, 12. Línea de BUNEDOS ARIA. Teléfono 2-10131. No compre V. sin antes visitarla acrediada zapatería «El Pasaje», Ciudad, 5.

— Por encarecerse todo, hasta se han elevado los precios de los artículos de barro como cazuelas y pucheros cuya fabricación no tiene relación alguna con la guerra europea.

— Según nos comunican de San Carlos de la Rágita, la pesca ha sido estos días abundanzísima en aquellas playas, pudiendo decirse que la pesca del bou se ha inaugurado bajo excelentes auspicios.

MARIN - DENTISTA
Operaciones sin dolor
Dentaduras artificiales
ULTIMA PALABRA!

Calle Estación - TORTOSA

— Según nos comunican de Benifallet, en aquel término han caído abundantes lluvias que han sido un alivio para los campos.

— La palidez del rostro.—La pesadilla de las jóvenes que tienen dolor de cabeza, pereza física e intelectual, mucho sueño; que se cansan al mejor ejercicio y se asustan por cualquier impresión nerviosa, palpilaciones de corazón, cara triste, palidez cerea, inapetencia, síntomas de la clorosis, de la anemia, falta de hierro y glóbulos rojos en la sangre, elementos indispensables para las funciones de la vida y si éstas se hacen mal, falta la agilidad, la alegría que es inseparable compañera de una salud perfecta.

El jarabe de Hipofosfitos Salud en pocas semanas domina todos aquellos síntomas, devuelve el color a las mejillas y regulariza todas las funciones.

Pídase en todas las farmacias Hipofosfitos Salud, aprobado por la Real Academia de Medicina. De venta en farmacias y droguerías.

Veintiseis años de maravillosos resultados.

Aviso: Al comprar el frasco precisa fijarse si con tinta roja se lee «Hipofosfitos Salud».

— La tempestad del domingo causó en Bràlum y sus alrededores grandes perjuicios. Una tormenta como aquella no se había visto nunca. Se calcula que las piedras desprendidas eran del tamaño de nubes, más que menos. Perdieron muchos pájaros.

Toda clase de árboles han recibido daño, pero las cepas son las que han sufrido mucho más.

IMPERIAL
VICHY de Caldas de Malavella

Agua gaseosa natural, alcalina diurética, la única que garantiza su legítima procedencia con el precinto municipal.

PÍDASE EN TODAS PARTES

Agrícolas

Nos dicen de la Ribera que los arrozales ofrecen inmejorable aspecto, creyéndose que la próxima cosecha será abundantísima.

— La cosecha de la cebolla en los pueblos de la Piana ha sido muy abundante. Actualmente se cultiva a dos reales arroba.

Dr. Emilio Llorca
Corazón y Pulmones
C. Puente de la Cinta, 7.-Tortosa
Teléfono núm. 179 y 180

Escolares

La Dirección de primera enseñanza ha publicado una circular en la que se manifiesta que terminados en la mayoría de los recorridos los concursos rápidos a que se refiere la real orden de 12 de abril último, se convoque a concurso para proveer las vacantes a resultantes de las poblaciones de menos de dos mil habitantes, en un plazo de 15 días, pudiendo solicitarlas todos los maestros interinos.

Samuel Cervera

Lecciones de Matemáticas de las Asignaturas del Bachillerato y preparaciones especiales

Militares

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» dispone que el auditor de brigada D. Ramón de Viala y de Ayguavives, excedente en la cuarta región, pase a la Capitanía general de la sexta; y que el teniente auditor de seguridad, ascendido, D. José Samsó Henriquez excedente de la cuarta región y agregado a la Embajada de España en Berlín, continúe en la misma situación.

— El ministro de la Guerra prepara un proyecto para acabar con el alfabetismo en el ejército, a cuyo efecto ha terminado el proyecto creando el magisterio en el ejército.

Según nuestros informes, habrá dos maestros en cada unidad táctica, quedando cierto número en las regiones para incidentes y cubrir bajas.

Se ingresará con el grado de segundo teniente, y la graduación máxima será la de coronel.

El magisterio castrense se considerará como cuerpo asimilado al ejército.

Dr. Antonio Llorca

RAYOS X

Ferrerias, 2 y 3.-Tortosa.

Teléfono núm. 179 y 18.

De sociedad

El Auditor de guerra, excedente de la 4.ª región D. Ramón de Viala y de Ayguavives ha sido destinado a la Capitanía general de la 6.ª región.

— Ha marchado a Horta la distinguida señora D. Asunción de Salvador viuda de Alemany.

— Marchó a Ibi (Alicante) nuestro querido amigo el Iltrre. Sr. Barón de Purroy en compañía de su distinguida hermana doña Mercedes.

— Ha regresado a Vinarés nuestro querido amigo D. Pascual de Ossó acompañado de su distinguida esposa D. Rosa de Viala y candorosos hijos.

Biblioteca Integrista

Se han puesto a la venta los dos primeros tomos de esta hermosa Biblioteca, que constituye uno de los mayores éxitos editoriales, y que está llamada a ocupar un lugar preferente en todos los hogares católicos.

Los títulos de los tomos publicados son:

«El Gobierno Monárquico o De Regimine Principum», por Santo Tomás de Aquino, 3 pesetas.

«Herejes y Herejías», por el P. Juan María Solá, S. J., 1'50 pesetas.

De venta en la

Liberaría VOLTES

Angel, 7.-Tortosa.

Seminario Conciliar

E. Ilmo. y Rymo. Sr. Obispo ha tenido a bien disponer lo siguiente:

1.º Todos los aspirantes al estado eclesiástico solicitarán del Prelado, por conducto del Rector de este Seminario, la admisión a la matrícula del curso correspondiente, durante los quince primeros días del mes de Septiembre próximo, advirtiendo que los que han sufrido exámenes extraordinarios lo solicitarán durante dicho plazo y, aprobados que fueren, solicitarán la matrícula que corresponde al curso.

2.º La matrícula del curso 1917 a 1918 estará abierta para todos los alumnos, desde el 15 al 22 de Septiembre, en las horas de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde en esta Secretaría.

Los que por cualquier causa no se matriculen durante el plazo señalado, podrán inscribirse hasta el 15 de Octubre en concepto de matrícula extraordinaria satisfaciendo el exceso acostumbrado.

3.º El día 21 de Septiembre, a las nueve de la mañana, se celebrarán los exámenes de oposición a becas, los extraordinarios para los alumnos de Teología, Filosofía y Latín, y para los que soliciten mejorar la nota obtenida en los ordinarios. El día 22, a la misma hora, empezarán los exámenes de revisión para los que hubiesen aprobado el 4.º de Latín, y además los de ingreso.

4.º Los que soliciten examen de ingreso presentarán: 1.º solicitud dirigida al Rector; 2.º partida de Bautismo; 3.º certificación de buena conducta expedida por el Párroco; 4.º certificado del Maestro de instrucción primaria; 5.º idem del médico.

5.º Los colegiales deberán ingresar el 22 de Septiembre, procurando presentarse todos los alumnos matriculados al Rector, a las cinco de la tarde. Los fábulos ingresarán el día 18.

6.º El día 22 por la tarde, principiarán los ejercicios espirituales, para todos los alumnos, y terminarán el día 2.º de Octubre en que tendrá lugar la solemne apertura del curso académico de 1917 a 1919.

Tortosa 1.º de Agosto de 1917 —El Rector y Prefecto de Estudios, PASCUAL LLÓPEZ POMARES, Canónigo Magistral

fué arrollado por el tren, el j. v. n. de 19 años Antonio Herrera, vecino de Madrid.

El accidente obedeció a haber descendido del tren dicho joven estando en marcha el convoy.

Herrera resultó con heridas de gravedad.

El ministro de la Gobernación condenó esta tarde extensamente con el director general de Seguridad, Sr. La Barrera.

Camellos que muerden

El mozo del Circo Russo, Zoilo Blanco Rodríguez, fué curado en la casa de socorro del Hospital, de heridas en el brazo derecho y fractura del cíbito.

Estas lesiones se las causó, mordiéndole, un camello que conduce por la calle anunciando el citado Circo.

De la guerra

Parte oficial francés

París.—Ayer hubo gran intensidad por parte de la artillería en el Aisne.

Varios destacamentos enemigos que operaban en Brausillach y al este de Taucé fueron rechazados con pérdidas.

En Saint Pierre fracasaron varios golpes de mano de los alemanes.

En el resto de los frentes sin novedad.

Parte oficial alemán

Berlín.—En varios sectores de Chapelle y al Este de la cota fué rechazado el enemigo.

En Gremnack y Bortoche el enemigo contraatacó con impetu pero fueron también rechazados.

En Artois, La Base y Escarpe actividad por parte de la artillería.

En los Alpes forestales los austro-alemanes se apoderaron de las crestas salientes.

Un impetuoso avance del enemigo en Courrières fué rechazado.

En Monanami hubo violenta lucha.

Ensanchamos los territorios últimamente ocupados.

Los rusos rumanos, van retirándose lentamente.

Los grandes proyectos yanquis

Nueva York.—Un ingeniero americano dice que ha inventado una máquina para perforar un túnel bajo el Canal de la mancha en 35 días.

Dice que perforará cuatro túneles, empleando ocho máquinas.

Además hará una vía terrestre, y se construirán carreteras para los camiones que avallarán al ejército británico de Francia.

El Kaiser al frente

Amsterdam.—Después de haber firmado el Kaiser el nombramiento de los nuevos ministros marchó al Gran Cuartel General del frente occidental.

Documentos oficiales

Atenas.—Varios diputados han pedido que todos los documentos oficiales relativos a la rendición del fuerte de Raupel a los búlgaros sean presentados a la Cámara.

De política interior

Petrogrado.—Dice que el Gobierno constituirá en su propio seno un Comité de guerra, el cual será presidido por Kerensky.

El ministro Tereschenko salió esta noche para el cuartel general, en donde confeccionará con el nuevo generalísimo acerca de las condiciones por éste fijadas para encargarse del mando supremo de las tropas.

Tcherdov, ministro de Agricultura, ha dirigido a Milinkof una carta abierta pidiéndole que un tribunal de honor ponga de una vez para siempre en claro los rumores de que se ha hecho eco un diario liberal acerca de su conducta, mientras estuvo emigrado en Suiza.

Los rusos residentes

en Francia

Petrogrado.—El Gobierno ha decidido que los súbditos rusos movilizables residentes en Francia, harán el servicio militar en el ejército francés, en caso de no poder ir a Rusia.

ADVERTENCIA

A la hora de cerrar la presente edición no hemos recibido la conferencia teográfica de última hora de nuestro corresponsal en Madrid.

Imprenta Moderna, de Aiguero y Baiges.—Tortosa.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces MATÍAS LÓPEZ

son los mejores del mundo

Pedidlos en todos los Ultramarinos y Confiterías



Vidal, Bataller y C°

JATIVA (Valencia)

Las más puras - Las de elaboración más esmerada - Las de mayor limpieza al ardor - Las que no derraman ni gotean - Las de mayor duración

Superior - Para la Celebración Litúrgica 1.º Segunda 2.º Exposición Especial 3.º Cuarta 4.º

Liberas deportes y envases en pedidos; ores Como muestra se remiten también libre de portes y envases, paquetes de 5 kilos.

a quien lo solicite.

JATIVA (Valencia)

D. Vidal, Bataller y C°

Rector de Játiva

Reyes Magos

Reyes Mag